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Grußwort Michael Vassiliadis, Vorsitzender der IG BCE  1 

zur Mitgliederversammlung der Vereinigung der  2 

Deutsch-griechischen Gesellschaften e.V. am 24.10.2020 3 

 4 

Sehr geehrte Frau Präsidentin Dr. Skarpelis-Sperk, liebe Sigrid, 5 

sehr geehrte Damen und Herren, 6 

 7 

zunächst möchte ich mich ganz herzlich für die Einladung bedanken. Als jemand mit 8 

griechischen Wurzeln begrüße ich die Arbeit Ihrer Organisation ganz besonders.   9 

Umso mehr bedauere ich, dass es mir wegen anderweitiger Verpflichtungen nicht möglich ist 10 

direkt zu Ihnen zu sprechen. Gleichwohl möchte ich in meinem Grußwort einige Aspekte 11 

aufgreifen, die die Bedeutung Ihrer Vereinigung und die der deutsch-griechischen 12 

Zusammenarbeit unterstreichen. 13 

Für viele Deutsche war und ist Griechenland ein beliebtes Urlaubsziel mit vielen schönen 14 

Inseln und traumhaften Stränden. Doch die Menschen und die Gesellschaft kam vielen erst 15 

so recht ins Bewusstsein als Griechenland die Finanzkrise von 2008 mit voller Wucht traf.  16 

Ich will an dieser Stelle nicht wieder all die Argumente und manchmal auch ungerechten 17 

Meinungen zur Lage in Griechenland wiederholen. Unterm Strich bleibt aber festzuhalten, 18 

dass Europa große Anstrengungen unternommen hat, um Griechenland zu helfen aus der 19 

finanziellen Notlage herauszukommen.  20 

Zur Ehrlichkeit gehört aber auch, dass die Menschen in Griechenland hierfür einen hohen 21 

Preis bezahlt haben. Die Troika nötigte der griechischen Regierung harte – wenn nicht sogar 22 

zu harte – Sparanstrengungen ab, die den Lebensstandard vieler Griechen beschnitten. 23 

In der Folge dieser Krise habe ich 2013 in meiner Funktion als Präsident der europäischen 24 

Gewerkschaftsföderation IndustriAll Europe an einem Gerichtsprozess in Athen 25 

teilgenommen. Damals ging es um Vorwürfe gegen den Vorsitzenden der griechischen 26 

Gewerkschaft POEM. Seine Gewerkschaft hatte gegen eine verordnete Schließung einer 27 

Werft und für Zahlung ausstehender Löhne demonstriert. Dem Gewerkschaftsvorsitzenden 28 

wurde seinerzeit vorgeworfen, die Stürmung eines griechischen Ministeriums durch 29 

Demonstranten gefördert zu haben.  30 

Wir waren damals mit einer größeren Gruppe von Gewerkschaftern aus ganz Europa Zeugen 31 

des Prozesses, um unsere Solidarität auszudrücken. Zum guten Schluss hat das Gericht ihn 32 

freigesprochen, da es keinerlei Beweise für die Vorwürfe gegen ihn gab. 33 

Dieses persönliche Beispiel zeigt die Verzweiflung, die sich damals in ganz Griechenland in 34 

verschiedenster Form manifestierte. 2 Jahre zuvor wurden die Delegierten des Kongresses 35 

des Europäischen Gewerkschaftsbundes in Athen mit Flugblättern einer kommunistischen 36 

Gewerkschaft beworfen.  37 
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 38 

Gleichwohl habe ich im Zusammenhang mit dem Gerichtsprozess 2013 das Gespräch mit 39 

griechischen Gewerkschaftern und dem griechischen Arbeitsministerium in Athen gesucht, 40 

um nicht nur meine solidarische Unterstützung zu zeigen, sondern auch, um zu erfahren wie 41 

konkret in der damaligen Situation Hilfe leistbar wäre. 42 

Die damals gewonnenen Einsichten habe ich auch in die Gespräche mit Verantwortlichen in 43 

Deutschland und Europa einfließen lassen.  44 

Auch Ihre Organisation hat über die Jahre die Lage in Griechenland beobachtet, das ihre 45 

dazu beigetragen, dass das Verständnis für die Lage in Griechenland in Deutschland wachsen 46 

konnte und konkrete Hilfe organisiert. 47 

Wenn ich nun aus der Sicht eines Gewerkschafters auf die Situation schaue, so sehe ich 48 

positive Signale,   49 

• Beispielsweise in der Zusammenarbeit der deutschen Arbeitsverwaltung mit ihren 50 

griechischen Amtskolleginnen und -kollegen.  51 

• Das Deutsch-griechische Jugendwerk hat eine wichtige Funktion für ein friedvolles 52 

Miteinander der Jugend beider Länder im Sinne der Völkerverständigung. 53 

• Und ich unterstütze die Berufsbildende Zusammenarbeit der beiden EU-54 

Mitgliedsstaaten in den Projekten Dual Hellas, GRӔDUCATION und VET2Business von 55 

Herzen. 56 

• Ich höre auch, dass Griechenland im Juni diesen Jahres ein Kurzarbeitergeld 57 

eingeführt hat. Ich wünsche mir sehr, dass es dazu beitragen mag, die Lage auf dem 58 

Arbeitsmarkt angesichts der Corona-Pandemie zu entschärfen. 59 

 60 

Sehr geehrte Damen und Herren, 61 

Sie sehen, es gibt viele Handlungsfelder aus Sicht der Gewerkschaft, die dazu geeignet sind, 62 

die soziale Lage in Griechenland insbesondere für die arbeitende Bevölkerung und ihre 63 

Familien zu verbessern.  64 

Helfen Sie, dass die genannten Initiativen ein Erfolg werden und seien Sie versichert, dass 65 

wir Ihnen bei Bedarf gerne zur Seite stehen. 66 

Aber die Vereinigung der Deutsch-Griechischen Gesellschaften richtet ihr Augenmerk nicht 67 

nur nach Griechenland, sondern auch nach Deutschland und im Besonderen auf die 68 

Lebensumstände unserer griechisch-stämmigen Mitbürgerinnen und Mitbürger. Ich finde 69 

dies genauso wichtig. 70 

In meiner Gewerkschaft, der IG BCE, leitet eine Kollegin mit griechischem 71 

Migrationshintergrund die Abteilung Antidiskriminierung und Diversity. Die Arbeit mit und 72 

für unsere ausländischen Mitglieder in Deutschland hatte bei uns immer einen großen 73 

Stellenwert. So begehen wir in diesem Jahr zum 50. Mal unsere Recklinghäuser Tagung. 74 

Jeweils zum ersten Samstag im Dezember kommen regelmäßig rund 500 Migrantinnen und 75 

Migranten aus unserer Gewerkschaft zur größten Migrationspolitischen Tagung der 76 

deutschen Gewerkschaften nach Recklinghausen, um wichtige Themen von Belang zu 77 

diskutieren.  78 
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Allerdings werden wir wohl angesichts der Corona-Pandemie die Feier aufs nächste Jahr 79 

verlegen müssen, da im Moment nur an ein virtuelles Format zu denken ist.  80 

Sie sehen auch unser gewerkschaftlicher Blick ist in beide Richtungen gerichtet. 81 

Für Ihre diesjährige Mitgliederversammlung wünsche ich Ihnen gutes Gelingen, Erfolg mit 82 

Ihren Projekten und Ideen und vor allen Dingen: bleiben Sie gesund! 83 

 84 

Ein herzliches Glückauf! 85 


